

EL EBRO

Diario de Tortosa

Núm. 506

Año III

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes. 1'00 peseta.
Fuera, trimestre. 3'00
Extranjero, id. 4'50

Viernes 29 de Agosto de 1902

REDACCIÓN: Portal del Palau, núm. 2.

ADMINISTRACIÓN: Librería Voltas, Angel 7.

Toda la correspondencia de carácter literario al director.

Apostolado de la oración

Oración para este mes

¡Oh Jesús mío! Por medio del corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que los cristianos, en vez de desalentarse, reanimen su esperanza y generosidad.

Resolución apostólica

Luchar contra el desaliento, en sí mismo y en los demás.

Diario religioso



CULTOS

CATEDRAL
A las 9 misa
conventual.

ROSARIO

Misa cantada á
las 7 en honor á
Santa Rosa de
Lima.

Rosarios

En la Capilla de Nuestra Señora de la Cinta á las 7.

Iglesia de esta advocación á las 3 de la tarde.

Lacasa de Blasco

El Palacio oriental de la Malvarrosa

Proemio

Muchos de los que oyen hablar ó leen lo que el *rotativo in partibus* de Valencia dice de la democracia de Blasco ó recuerdan sus discursos en favor del obrero, en pro de la igualdad y la fraternidad de los ciudadanos, y no han olvidado aquellos artículos ultra socialistas en los que no pretendía otra cosa que halagar á los desheredados de la fortuna, haciéndoles ver que escuchaba atentamente sus amargos lamentos y sus angustiosas quejas; que él era uno de tantos obreros que luchan con el rudo trabajo para arrastrar una vida mísera y raquítica, llena de privaciones y sacrificios, y que como tal obrero iba á trabajar por la redención del trabajador para sacarlo de ese círculo de hierro donde la voluntad omnímoda y el duro corazón del explotador le tenían ahogado, sacándole de la vilísima categoría de *cosa* para entronizarlo en los atéreos palacios del hombre libre; todos los que viven fuera de esta capital donde vegeta Blasco y aún muchos de los que viven aquí y no le conocen ni han tenido ocasión de

verle, creen que el famoso Santón viste la blusa ó la modesta americana del artesano, vive entre los obreros respirando muchas veces la atmósfera de los talleres, estudiando las necesidades del trabajador para remediarlas, y habita una modesta casita, fruto del trabajo de sus manos, modesta, muy modesta, con el sencillo y pobre ajuar del que se gana el pan con el sudor de su frente.

Eso creen, y... ¡cuán engañados viven!

Habíamos oído hablar de *su casa* de la Malvarrosa, y la fantasía nos la pintaba llena de artísticos encantos, como una de las más portentosas creaciones del genio que había de habitarla.

Hace unos días fuimos á visitarla y hoy podemos dar una idea de ella á los obreros, para que se coman los puños de rabia y de envidia, á ver si dejan el honrado trabajo, se abrazan á la deshonrada política del gran czar y se hacen su linda casita junto á las olas del mar.

Su construcción

Es sencilla, pero elegante; tiene los tonos de la arquitectura antigua junto con las comodidades del moderno sibirismo.

Treinta y dos balconillos ventilan el pétreo palacio, que, además, frente al mar, tiene amplia galería sostenida por siete columnas y por dos matronas, una en cada ángulo, matronas que con sus pechos de piedra descubiertos, un vestido de gasa y un descoco sin límites, parece están desafiando á las olas del mar y á todos los elementos.

Dos puertas tiene: una al mar, otra al jardín, y si *casa con dos puertas mala es de guardar*, no sé cómo se vá á arreglar Blasco Ibáñez para guardar su casa, el día en que los que oyeron de sus labios la palabra *igualdad* quieran vivir *igual* que él.

Y ahora que nombro á *igual*: también Igual, el alcalde de Valencia, tiene á cien pasos su casita, más modesta que la del Bajá, pero bonita, pintoresca.

Por cierto que, allí sentado en los montones de menudísima arena que sirven de valla para contener el empuje de las olas, descansando del gran paseo que hay que dar para llegar playa arriba, hasta la Malvarrosa, desde el apeadero de los tranvías, púsemos á reflexionar sobre ciertos detalles en los alrededores de las casas.

La de Blasco está pegada á una fábrica de alcohol industrial, propiedad del *zurdo* Beltrán, al frente arena... mar... horizonte...; á la izquierda alcohol industrial... veneno...; un poquito más allá una noria movida por un mulo...; en la parte posterior el jardín con *malvas rosas*; á la derecha un gran campo con una gran cosecha de maíz.

Arena... mar... noria... maíz.

Si hay que saber de todo y hacer de todo: echar á volar la imaginación por la inmensidad... alimentando el espíritu con fantásticas imágenes, y luego, descender al montecillo de are-

na, dar vueltas á la noria y pastar en el espeso campo de verde maíz que la previsión del plantador puso en el jardín de cada ciudadano.

¡Qué casita tan á propósito para retirarse de la vida pública y vivir allí entre los cerditos y las gallinas! ¡Qué criadero de cerdos! y sobre todo ¡qué criadero de gallinas!

La de Igual, ya es otra cosa; está parapetada tras la arena y no se atreve á desafiar ni á las juguetonas olas del mar.

Al maíz sustituye la alfalfa; junto á la casa de Igual hay un hermoso campo de esa fresca planta forrajera.

Allí vimos pastar un rebaño de cabras...

¡Casualidades de la vida!

¿Y por qué vivirán aquí Igual y Blasco? me pregunté.

Igual huyendo de los contratos con la empresa de la Plaza de toros, huyendo de las transferencias de crédito, huyendo del premio de representación.

El domingo va á Misa, el lunes pone la corona á los pies del gorro frío; y el martes... á tomar el fresco.

Blasco vive allí porque está harto de los obreros, porque le apesta el trato con los pobres, porque no quiere que le estén siempre al oído con el eterno sonsonete: ¿Y la República cuando viene? ¿cuando nos hace usted la revolución?

Blasco vive allí por alejarse del cumplimiento de cuantos compromisos contrajo con el obrero. Otro estaría siempre luchando, siempre activo, siempre al pie del cañón, organizando, dando mitins, pronunciando discursos, mirando España entera, por la revolución, y antes que por la revolución, por la libertad del pobre, por la redención del esclavo, por el bienestar del trabajador. El no; él ha prometido eso y mucho más, ha halagado á los obreros para que le hicieran diputado, rico y burgués, y ahora burgués, rico y diputado se esconden en la Malvarrosa, lejos del ruido de los talleres, libre del contacto con los desheredados, dando la espalda á los labradores y á la misma ciudad que poco ha le aclamaba y daba su sangre por él y le entronizaba hasta colocarle de presidente en la república venidera...

Pero... ya hemos descansado del largo paseo por la arena: vamos á ver qué hay por la casa de Blasco.

¿Con qué fondos?

Un centenar de obreros trabajan en la construcción de las tapias del jardín.

El material de las tapias como el de la casa, están por las nubes. Ese *chalet* junto al mar supone doble gasto que si estuviera junto á una estación del ferrocarril, ó un buen camino para transportes.

¿Quién realiza el milagro?

El de siempre; el explotado, el pobre, el obrero; á Blasco se le trabaja gratis... ¡pobrecito!

Muchos en vez de aceptar el descanso del domingo, han trabajado gratis para Blasco ese día en que hay

obligación de oír Misa y no se puede trabajar. Otros han perdido un jornal cada semana para dedicarlo á Blasco...

Nada os decimos, obreros; podeis trabajar como os dè la gana, gratis ó con retribución.

Ya me diréis, andando el tiempo, si os pesa ó no os pesa el haberos sacrificado. Lo he dicho únicamente, para que no crean muchos que esa obra puede mermar los fondos recaudados para hacer la revolución. Esos se habrán mermado, se habrán agotado quizás en el viaje de recreo de los diputados anarquistas, entre juergas y banquetes, entre champagne y las faldas, pero en la casa de Blasco no se gastan.

Verdad es que las pinturas que tiene encargadas en Barcelona, con destino á ese palacio de la Malvarrosa, cuestan según malas lenguas 22,000 pesetas. Ciertamente que los muebles costarán otra cantidad parecida...

Cierto que con *cien mil* pesetas no se hace cuanto allí se va á hacer y se ha hecho sin poner en cuenta un solo jornal, pero... ¿qué son *CIENT MIL* pesetas? ¿Acaso con ese dinero se puede comprar un solo fusil para la revolución.

¡Cien mil pesetas!

Con *cien mil* pesetas se pueden construir cien casas, muy bonitas, muy higiénicas y muy cómodas para *doscientas* familias de obreros.

Con *cien mil* pesetas se podría fundar un *Montepío obrero* para que el trabajador tuviera asistencia médica farmacéutica gratuita y buena, jornal íntegro, ó más aún: jornal doble diario durante la enfermedad, pues entonces es cuando más se necesita el dinero. Además á la viuda del obrero y á la familia del obrero le quedaría una pensión como les queda á las viudas y familias de los militares.

¡Cien mil pesetas en una casa del que se llama *padre* del obrero, mientras éste se muere de hambre!

¡Cien mil pesetas no en una casa necesaria, no en una casa como las de una ciudad cualquiera, sino para recreo, para distracción, para diversión del que la habita!

A mi que no me digan; el que se gasta en una quinta de recreo *cien mil pesetas*, debe tener un capital bárbaro, es uno de los primeros capitalistas, es el primer burgués.

¿Y por qué no se acordarán de los pobres, y les darán buenas limosnas y buenos jornales y les proporcionarán auxilios esos ricachones y burgueses?

Pero dejemos eso de las *cien mil pesetas* porque ni los obreros que esto leen ni el que lo escribe las hemos soñado jamás; contentémonos con dos pesetas, cuando las podemos ganar, repartidas entre esposa, hijos, casa, sociedades y cédulas, y... demás gracias á Dios si no nos faltan.

Ahora subámonos á la terraza de la casa de Blasco y divaguemos.

Se continuará

Un valiente

El capitán Gabriel de Bourg, hijo del R. P. du Bourg (que entró algunos años después en la orden de San Benito), Prior del convento de la calle de la Senne, en París, ha comparecido ante el tribunal correccional de Tolosa por haber tomado parte en la hermosa manifestación organizada en aquella ciudad en honor de las religiosas expulsadas.

Con este motivo el capitán hizo ante los jueces del tribunal una valiente declaración, que concluye de la manera siguiente:

"Yo paso ahora á mis actos, cuya responsabilidad reivindico *alta y plenamente*. Si, yo he gritado con toda la fuerza de mis pulmones: *¡Viva la libertad! ¡vivan las Hermanas!* Sí, yo he procurado ocupar siempre las avanzadas de la manifestación, cosa que no era fácil, yo os lo aseguro. Todos querían ocupar aquel puesto de honor.

Si, yo he permanecido inmóvil sobre la acera de la Prefectura cuando los agentes querían forzarlos brutalmente á circular. Si, yo he opuesto una resistencia *pasiva, pero enérgica*, á los que querían arrestarme. Yo hice todo eso en la calma de mi corazón y en el entusiasmo que mi corazón me inspiraba. Yo no tengo razones para ocultarlo ni para avergonzarme de ello.

Al contrario, tengo motivos sobrados para hacer lo que hice. El último Ministerio arrojó de Francia á *mi padre*, que después de haber servido á su país en 1870, como oficial del ejército, cometió el inefable crimen de ir á llorar en un monasterio de Benedictinos la muerte de *mi madre*.

El nuevo Ministerio arroja de su convento *casi á mi hermana*, á la hermana de mi sangre, una humilde Hermanita de la Caridad, que ha querido vivir á ser más humilde que el más humilde de los pobres, cuyos hijos ella educa.

En presencia de hechos tales, yo es lo pregunto *friamente (dejando aparte toda opinión política)*: ¿Qué francés se atrevería á estrechar mi mano, si yo no me hallase al presente donde me hallo, del lado de los *acusados*, de los *proscritos*? En cuanto á mí, yo no me hubiera perdonado jamás una tal infamia.

(De La Croix)

LOURDES

Se ha verificado estos días la peregrinación nacional de Francia á este famoso Santuario con las muestras de piedad y fervor religioso que allí se ven todos los años.

No ha sido parte la persecución sectaria de las Ordesnes religiosas y de las obrascatólicas más inmediatamente útiles al pueblo, en que actualmente están empeñados los radicales y masones franceses, no han sido parte todas esas desfavorables circunstancias á desmedrar en lo más mínimo esa grandiosa manifestación de fe y entusiasmo religioso que anualmente lleva á cabo el buen pueblo francés.

Un distinguido paisano nuestro que se encontraba en Lourdes el primer día de la peregrinación escribe que ésta es notable, como siempre, por el fervor y número de peregrinos, los cuales este año pasaban de treinta mil.

En postal expedida el mismo día 23,

último de la peregrinación, escribe la misma persona esta nota:

¡Entusiasmo indescriptible! Hoy veintitres, en el acto imponente de la procesión se han realizado tres milagros, al paso del Santísimo Sacramento, causando enorme impresión en aquella inmensa multitud, que desde entonces no ha cesado en las más ardientes demostraciones de júbilo y acción de gracias.

¡Gracias á Dios!

¡Gloria á nuestra Intercesora la Santísima Virgen María en el misterio de su Inmaculada Concepción!

UN RETO A LA IGLESIA

Pey y Ordeix ha retado á discusión al Emmo. Cardenal Casañas y á todos sus teólogos, para convencerles en discusión pública de que son injustas y sospechosas en la fé las autoridades eclesiásticas de Roma y España; es decir, que de hoy más solo habrá de acatarse la autoridad eclesiástica del Sr. Pey y Ordeix.

El cual compara modestamente su emplazamiento con el que hizo San Pedro á Simón Mago, Jesucristo á los Pontífices y Doctores de Jerusalén y San Pablo á los filósofos griegos.

Por lo pronto, no vemos qué analogía pueda existir entre Simón Mago, los Doctores de Jerusalén y los filósofos griegos y las autoridades eclesiásticas de Roma y España. ¡Caballeros, vaya una manera de hacer!

Y nada menos que amenaza Pey con ponerse á la cabeza de un cisma, de cuya calidad puede juzgarse por los elementos comprometidos á propagarlo, que son los periódicos de la orden, *Diluvio, País y Pueblo* y compañía.

Ojo á cierta fabulita muy conocida de Samaniego.

Y á ver venir.

NOTICIAS BREVES

A principio de Octubre próximo será consagrado en la Catedral de Ibiza el nuevo obispo de Menorca don Juan Torres y Ribas, siendo consagrante el Nuncio de S. S., con asistencia de los obispos de Sión y de Mallorca, asistiendo también el secretario de la Nunciatura.

—Aun cuando se guarda reserva sobre el resultado de la reunión de capitanes de la Guardia civil, se ha dado á entender que dichos señores opinan que el capitán Portas debe abandonar su puesto dentro del cuerno.

—Un telegrama de Manila dice que se han dejado sentir fuertes terremotos en el distrito de la Lanao y en las islas Mindanao.

Los rindas variaron de curso y las montañas sufrieron importantes modificaciones por efecto del fenómeno sísmico.

Sesenta indígenas encontraron la muerte en Mindanao, a causa de los terremotos.

—La producción total de café en el mundo á la fecha de 30 de Junio del año último, según el "Bulletin de la Société d'études coloniales", ha sido de quince y medio millones de sacos, de 60 kilogramos cada uno.

—La producción prevista para este año es, en números redondos, la de *mil millones de kilogramos*.

—Se han concedido exámenes de gracia á los alumnos á quienes faltó

la mitad del último año para la terminación de sus estudios.

Deberán estos alumnos presentar una instancia en solicitud de la referida gracia, desde el 1.º al 10 del próximo mes de Septiembre.

—Lo recaudado hasta la fecha para erigir un monumento al Dr. Robert, asciende á 119 063'65 pesetas.

—En la actualidad se observan en Cuba, extraños efectos de la luz, causados por la erupción del volcán de la Montaña Pelada.

A la puesta del sol, el polvo suspendido en las altas capas de la atmósfera se ilumina de pronto, presentando á las miradas de los cubanos, deslumbradoras radiaciones que van desde el rosa pálido hasta el rojo púrpura, pasando por el brillante verde esmeralda.

—De Utrech comunican que mister Krüger, después de pasar una temporada en Menton, fijará su residencia definitiva en Dresde.

De Bruselas tel-graffan que los jefes han solicitado del Gobierno inglés la concesión de socorros á las familias arruinadas del Transvaal y del Orange.

Añádese que los jefes boers insistirán en su pretensión de que se conceda una amplia autonomía á las repúblicas sudafricanas.

—En breve se establecerán en Barcelona unas grandes bodegas sucursales de las que en la provincia de Tarragona tienen los cartujos de Monte Alegre fabricantes del Grand Chartré.

—Se asegura que los viajes del Rey á Andalucía y Cataluña no se realizarán hasta el año próximo.

Probablemente se acordará que Su Majestad haga aquellas excursiones durante el mes de Mayo y á fines de Julio la del Ferrol, suspendida este año.

En *El Correo de Andalucía* encontramos la noticia del fallecimiento del que fué nuestro querido amigo D. Antonio Otaolauruchi, antiguo y probado periodista católico y de nuestros más fervorosos correligionarios. El diario de Sevilla le dedica las siguientes líneas:

D. Antonio Otaolauruchi

Nuestro corresponsal en Sanlúcar de Barrameda, nos comunica la triste noticia, que insertamos en otro lugar, del fallecimiento del ilustre jurista, con sulto y excelente caballero cristiano nuestro querido amigo D. Antonio Otaolauruchi y Duriz.

—Fervoroso católico, luchó siempre como bueno por defender los intereses de Cristo.

Fué director de *El Contribuyente*, trabajando durante muchos años con una constancia, una generosidad y un entusiasmo verdaderamente excepcionales.

Su muerte ha sido muy sentida entre los numerosos amigos que tenía en ésta, pues con él perdemos no sólo á un compañero querido, sino á un esforzado adalid de la causa católica.

Reciba su atribulada familia la expresión de nuestro dolor, y pedimos una oración por el eterno descanso de su alma.

Usamos nuestro pésame al de los buenos amigos de Andalucía, y pedimos á los lectores de *EL EBRO* encomiendan á Dios el alma de nuestro buen compañero.

R. I. P.

CRÓNICA

POR LA JUSTICIA

Ante las afirmaciones, altamente ofensivas y denigrantes, que un periódico local se atreve á estampar, contra el dignísimo Juez municipal suplente D. Cándido Andrés Sorolla, no podemos permanecer callados é indiferentes. Decir que en Tortosa no hay justicia, que su representante es un hombre inútil é inepto, que dicta resoluciones sin examinar los autos; sombrear su fama con la nota de prevaricación y hacerlover sobre su verificación un chaparrón de reticencias de aceradas inactivas, de veladas calumnias y filigranas injurias, eso de ninguna manera nos parece procedente, ni digno, ni correcto.

Ningún periodista, á nuestro entender, puede arrojar á la frente de un ciudadano tan espantosas diatribas sin dejar á las resultas su responsabilidad cerrada á las canchalesas ofensas y al socorrido paracaídas de testarferos y editores responsables.

Nosotros, mientras no se pruebe lo contrario, tenemos el deber de creer que quien tan arrogantemente ha enderezado sus tiros á nuestra primera autoridad judicial tendrá el valor de sostenerlo de convenga sus acusaciones.

Por otra parte el Juez suplente, no puede, ni en un momento, permanecer bajo el peso de tamañas acusaciones, y ello tanto importa á la dignidad del funcionario vilipendiado como á los prestigios de la justicia que todo los ciudadanos deben reivindicar en aras del bien común.

No tenemos por costumbre juzgar de los actos ajenos sin muy firmes razones en que apoyar nuestros juicios; y menos condenar, sin que antes pronuncie su inapelable sentencia el que para ello tenga la necesaria competencia.

Por lo mismo no calificamos la conducta del antes aludido periódico, esperando á que una depuración de los hechos, que el interés público y la dignidad de los tribunales demandan de consuno, venga á demostrarnos si han podido ó no formularse las acusaciones estampadas.

Mientras tanto, como un testimonio del alto concepto que nos merecen su caballerosidad honradez y dignidad profesional, recibamos nuestro particular amigo el distinguido letrado D. Cándido Andrés la expresión de nuestro sincero afecto.

La Verdad se empeña en demostrar que también *EL EBRO* y los integristas tomaron parte en la muerte de Mece.

Y á la cuenta, para *La Verdad* el gonzalismo y Mece son una misma cosa según parece desprenderse de los argumentos que emplea para demostrar nuestra participación en la consabida muerte.

He aquí como discurre, que rabia, la *condenada*:

«Lo matamos, hermanos, lo matamos. Pues que durante los siete años no fueron los tuyos á la parte con aquella coalición anti-gonzalista de turno más ó menos pacífico, quedándose siempre con el que obtenía las llaves de la deservido? ¿No fué el periclitado integrante el mejor la consigna ¿no fué también el primero en injuriarnos y calumniarnos?»

Y aún hoy, estimado é ilustrado colega, ¿no han sido los más conspicuos del partido los que dieron su representación en las últimas elecciones á la sociedad Boig-Manaut? ¿No parece revelar el silencio del sósaga, un pacto en virtud del cual la repostería de la Beneficencia aunque humillando á las buenas monjas, debe desempeñarla re resentante tan legítimo de Manaut, como el padre de en concejal?»

Los argumentos, como se vé, son de pié de banco, *loquela* para que der

muestra la obstinación con que *La Verdad* sostiene sus equivocaciones. Los amigos de EL EBRO no han formado jamás ninguna coalición antigonzalista, para quedarse con las llaves de la dispensa.

Es preciso que conste que los nuestros son de los que pueden enorgullirse de no haber hincado el diente al turrón municipal.

Si de algunos sabemos que, bajo su personal responsabilidad, nunca por decisión oficial del partido, han ocupado los sillones del municipio, nos consta también, y es público y notorio, y desafiarnos á *La Verdad* á que documentalente pruebe lo contrario, que ninguno de ellos ha hecho de la *chia* arma de concupiscencias, indignidades y trapisondas.

Que algún conspicuo, ó no conspicuo, integrista quiera su representación á la sociedad Roig-Manaut en las últimas elecciones no puede afirmarse sin notoria injusticia.

Y que nosotros tengamos pactos con nadie para fines de repostería es tan cierto como lo anterior que afirma *La Verdad* con su habitual buena fé y envidiada intención.

Mañana en la Iglesia del Rosario, se celebrará á las 7 una misa cantada en obsequio y honor de Santa Rosa de Lima virgen y primera flor Orden dominica y primera flor de de la santidad que brotó en el mundo americano.

Ha quedado expuestas en los Casinos y Cafés las listas para la suscripción al banquete en obsequio al eminente escultor Querol donde podrán inscribirse cuantos al acto quieran tomar parte.

Dados los trabajos que la Comisión tiene hechos ya, todo hace creer que la fiesta será digna y que Tortosa enteramente formará parte en ella. Por la Comisión se ha acordado invitar al acto á las Autoridades.

De unas crónicas veraniegas que desde *La Vellá* escribe para el *Heraldo de Castellón* R. Vizcarro transcribimos el siguiente párrafo:

"Bien se vé que *La Vellá* tiene también su leyenda: sencilla, tierna, piadosa... pero... ha pasado ya el tiempo de las leyendas."

La frase no es mía: dicen que la dijo no hace muchos días un purpurado español á S. M., allá en los montes de Covadonga.

¡Dicen que dijo!

No, Sr. Vizcarro, no hay tales dichos.

Lo que hay aquí ganas de hacer que ruede la bola y de que prevalezcan á despecho de todo las mentiras rotativas.

¿Acaso no fué el mismísimo prelado ovetense (no purpurado Sr. Vizcarro) el que solemnemente rectificó la paparrucha de la *caja cerrada que dicen* que dió motivo á la inventiva de los corresponsales liberales?

Pero, que si quieres, tijeretas han de ser.

La buena fe periodística rotativa siempre tan campante.

Se están llevando á cabo reparaciones en las paredes interiores de los claustros de la Iglesia Catedral.

Anoche celebró serenata en la calle de San Roque la banda *Lira Dertosenense*. Con esta ya son tres las serenatas que llevan celebradas aquellos alegres vecinos.

La cátedra de instrucciones canónicas que desempeñaba en la Universidad pontificia de Tarragona el Dr. D. Juan B. Luis, ha sido confiado al Padre Vicente Balaguer, de la Compañía de Jesús.

La pasada noche ha caído sobre esta ciudad una fuerte lluvia to-

rrencial acompañada de relámpagos y truenos.

Se sabe positivamente que el pendonista de Ntra. Sra. de la Cinta el insigne artista Sr. Querol llegará á esta ciudad el día 6 del próximo mes en el tren correo de Valencia.

Se confirma que el Sr. Querol confiará las borlas del pendón al señor Alcalde y á su antiguo maestro el Sr. Servetó.

Del valiente semanario de Valencia *La Lucha* tomamos el artículo que va en primera plana titulado *La casa de Blasco*.

Recomendamos su lectura á los obreros, á los desheredados y á los alucinados que esperan la redención de esos apóstoles charlatanes, explotadores de la miseria que, renegando de la burguesía y mintiendo interés por el pobre pueblo, se pasan la gran vida, rodeados de toda suerte de comodidades y de delicias.

Es preciso desenmascarar al radicalismo farsante.

La "Gaceta" publica una disposición por la que se suprimen los cursos preparatorios de las facultades de Letras y Ciencias.

La Comisaria de Guerra de esta provincia publica el estado de precios límites que deben regir en la subasta para contratar el servicio de subsistencias militares en la plaza de Tortosa durante el año agrícola de 1902 á 1903.

La Comandancia de la Guardia civil de esta ciudad anuncia la venta en pública subasta de las armas ocupadas á infractores de la ley de caza.

Edicto del agente ejecutivo auxiliar de Tortosa declarando incurso en el segundo grado de apremio á varios individuos que relaciona, por débitos del segundo trimestre de contribución rústica del presente año.

Entre las causas señaladas por la Audiencia provincial para el próximo cuatrimestre, figura el parricidio de Capsanes, en el que el autor del delito, el guardia aguja de la línea férrea, simuló el asesinato de su mujer y robo de la casilla.

Desde Tivenys nos escriben que la ley de caza es allí un mito y se quebranta del modo más descarado.

TELEGRAMAS

"El Correo Español,"

Madrid, 28, 17:35.—El órgano de los tradicionalistas comenta el discurso pronunciado por el obispo de Tuy en el que llamaba *estorbosos* á los que se oponen á la unión de los católicos.

Añade *El Correo Español* que si desaparecieran los periódicos tradicionalistas quedaría el campo libre para los enemigos de la religión y de la patria.

Las negociaciones con Roma

Madrid, 28, 17:40.—Uno de los asuntos principales que se han perseguido esta tarde por los políticos y los periodistas, ha sido el de poner en claro el contenido de la contestación que ha dado el Vaticano á la nota del Gobierno español.

Se guarda sobre este asunto grandísima reserva.

Persona autorizada, hablando de esto ha dicho que, á juzgar por el avance telegráfico que se ha recibido se deduce que la Santa Sede está dispuesta á negociar con el Gobierno é indica al cardenal Sancha para que represente á Roma en estas negociaciones.

Otros, en cambio, opinan que no sería extraño que la Santa Sede en su contestación se mantenga firme para defender hasta la última trincherla la condición legal de las Congregaciones religiosas establecidas en España.

A juzgar por los informes que han podido obtenerse, el Gobierno parece que estudiará la respuesta recibida de Roma, y que contestará concretando su pensamiento más que lo hizo en la primera nota de estas negociaciones, hasta poder llegar á un convenio definitivo.

De todos modos, confía el Gobierno en que en Octubre próximo podrá llevar á las Cortes las negociaciones terminadas, esperando que lo que se consiga, sea poco ó mucho, no será objeto de ruda oposición á fin de que quede libre el camino al Gobierno que le substituya.

Así lo dicen los ministeriales.

El Nuncio indispueto

Madrid, 28, 17:50.—El Nuncio de S. S. que asistía ayer á una función que se celebraba en el Colegio de los Padres Escolapios de San Antón, se sintió indispueto y tuvo que retirarse.

Hoy está bastante mejorado, creyéndose que mañana ó pasado podrá reanudar su vida habitual.

Las negociaciones con el Vaticano

Madrid, 28, 18:5.—Hemos hablado con un personaje ministerial respecto á las negociaciones con Roma.

Nos ha dicho que se nombra una comisión que estudie detenidamente los derechos de la Iglesia.

La reforma del Concordato

Todo el interés político de Madrid refiere hoy á la contestación del Vaticano á la nota del Gobierno español.

Aunque los ministros lo niegan se tiene por seguro que el Gobierno ha recibido un resumen telegráfico de dicha contestación.

Sobre este asunto se guarda absoluta reserva.

Sin embargo, según dice un periódico casi podría anticiparse algo respecto la nota y de su contenido.

No sería extraño que la Santa Sede de su contestación, se mantenga, sino intransigente en absoluto respecto de la revisión del presupuesto del cloro, firme en la defensa hasta las últimas trincheras del criterio de la legalidad de las congregaciones religiosas establecidas.

El Gobierno, según los informes que se tienen, pedirá á Roma una contestación concreta para llegar á un convenio definitivo.

Cree el Gobierno que podrá llevar á las Cortes en el próximo Octubre la terminación de las negociaciones y espera que lo que se consiga no será objeto de nueva oposición por el Gobierno que le sustituya.

Hay que advertir que esto es una versión ministerial!

"La Correspondencia,"

Según *La Correspondencia* que se ocupa también de este asunto, no ha faltado quien supusiera exagerados los optimismos ministeriales, fundándose en que en la nota del Vaticano solo se contiene el convencimiento de la Santa Sede para empezar las negociaciones y la designación de la persona que en su nombre ha de seguir las, que según parece es el cardenal Sancha, arzobispo de Toledo.

El "Heraldo,"

Según el *Heraldo* la contestación de la Santa Sede satisface muy poco al Gobierno, y lo demuestra el hecho de que algún ministro ha hablado de que el Gobierno cumplirá sus compromisos con la opinión pública, de lo cual deduce que aquella contestación no es satisfactoria.

Ultimas noticias

Madrid, 29.—Comunican de Roma que Monseñor Guido ha sido nombrado delegado apostólico en Filipinas.

—Han llegado á Postdam el emperador Guillermo y el rey de Italia.

—Dícese que la nota del Vaticano ha producido mala impresión á la mayoría de los ministros.

En Consejo ha sido muy discutido manifestándose por los ministros opiniones encontradas.

—Ha llegado á Oviedo el Sr. Maura.

En dicha ciudad visitó la Catedral marchando después á Covadonga.

Extranjero

POR TELEGRAFO

El trust Morgan

París 28.—El *Daily Express* afirma que han fracasado las gestiones del trust Morgan para ganar á su causa á la importante compañía británica de navegación Gunard, la cual ha aceptado las proposiciones de su Gobierno que ofrece aumentarle la subvención de que actualmente goza á condición de que continúe siendo una compañía inglesa.

El mismo periódico dice que mister Yamay, principal accionista de la línea White-Star, va á abandonar el negocio después de obtener de sus consocios la promesa de que esta poderosa compañía no pasará á manos de los norteamericanos.

Estimase esto como una grave contrariedad para el trust Morgan.

Del Sud del Africa

París, 28.—El general Cronge, su familia y un millar de prisioneros boers han llegado á Simonstow.

—Un periódico de Johannesburgo afirma que los ingleses han enviado una pequeña expedición militar á Rustenburg y de allí á la frontera occidental del Transvaal para reprimir desórdenes surgidos entre los indígenas.

Más del Sud del Africa

París 28.—Telegrafian de Cavetow que es completa la captura entre el Gobierno Gordon Sbrigg y los netra-lealistas.

Estos últimos hacen encarnizada oposición al Gabinete, se dice que secretamente apoyados por el alto comisario lord Mildner, pero parece que la política del Gobierno oriental cuenta con la aprobación del de la metrópoli.

Longines Reloj de precisión, muy elegante, máquina muy fina.—Grandes premios.

PARIS 1889.—BRUXELLES 1897.—PARIS 1900.

Relojería Climent, Rosa, 3^a Tortosa

Antigua Relojería de D. José Gre-go y Valls.

Zapatería de JOSE VARRO

Plaza del Hospital, núm. 6

TORTOSA

Gran surtido de calzado de todas clases á medida, proporcionado para piés delicados á precios reducidos.

APRENDICES

Se necesitan en esta imprenta. Ganarán del primer día.

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa

SUCURSAL
EN
TORTOSA

Máquinas SINGER para coser

SUCURSAL
EN
TARRAGONA

14, ANGL., 14

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

Pam. de San Juan, 41

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

PRODIGIOSAS PILDORAS

VITALES O LARGA VIDA DE REVERTER

Distinguido con Medalla de Oro de primera clase

Estas píldoras puramente vegetales purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de reparar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan, indigestiones y de todas las miserias que provienen de esto principio viscoso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarreglos del hígado y otros desórdenes: hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejan de así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes píldoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión, los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen declinar, observándose una debilidad general, que el paciente se siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y soñoliento, con mal gusto en la boca y poco apetito, grande peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hundidos, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde tos, en sueño, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar a un grande peligro, cuyas consecuencias pueden llegar a ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo a las

MILAGROSAS PILDORAS

VITALES DE REVERTER

Estas píldoras se venden en cajas al precio de 1 peseta 50 céntimos cada una, y basta una sola caja para ver su resultado. Deposita en Tortosa Botica Drogueria de Carpa, Tarragona Botica de Mon, Vinaroz Esteller, Morella Botica de Guasch, Castellón Botica de Font, Valencia Botica de Vda. de Besalduch, bajada de San Francisco, Burceloua Botica del Doctor Sastre Hospital 109 y Chert Botica de Reverter en donde se servirán pedidos al por mayor y menor pudiéndose remitirse por correo mediante su importe en sellos de franqueo.

NO MAS CANAS

Para devolver al cabello su primitivo calor, sin peligro alguno para la salud, merece la preferencia de

todas las personas de buen gusto el agua de Montserrat, acreditada preparación que después de una larga experiencia se ha impuesto por su bondad, por su limpieza y por su economía. Precio: DOS PESETAS FRASCO.

De venta en la Farmacia de Monner.—Tortosa.

¡INCREIBLE VERDAD!

Única y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos, cuyo valor supera siempre a su coste. Objeto de ley de ley garantizados, con hermosísimos brillantes, químicamente perfectos, de más valor por su constante esplendor y limpieza que los verdaderos. Descomposición de luz, dureza, lapidación perfecta, imitación maravillosa.

5.000 pesetas

se regalan a quien distinga estos brillantes Alaska de los legítimos, Gran Premio en la Exposición de París.

Anillo para caballero, oro y brillante.	50 pesetas
Idem para id., brillante muy grueso.	100 "
Alfiler idem id.	25 "
Alfiler idem id. (brillante muy grueso).	50 "
Anillo para señora ó señorita, idem id.	25 "
Pendientes (par) para señorita, idem id.	25 "
Idem para señora, idem id.	50 "
Idem para id. (brillantes gruesos).	100 "
Idem para niñas (verdadero regalo).	25 "

Se envían franco de todo gasto, por correo, en cajitas certificadas y declarada mercancía para toda España é Islas

No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe en billetes del Banco de España, en carta certificada ó valor declarado.

Envíese la medida de los anillos, tomándola con un hilo alrededor del dedo. No se hacen descuentos. No se conceden representaciones ni se envían catálogos, dibujos ni muestras

A todo comprador que no se conforme con la mercancía se le devolverá inmediatamente su importe. Dirigirse al representante general y único de la Sociedad Oro y Brillantes., AM: Alaska G. A. Buayas, Corso Romana 104 y 106 Milán (Italia).

QUO VADIS...?

EDICION EXPURGADA

Precedida de una Carta-Prólogo

del Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo de Sevilla.

Precio.—2 pesetas en rústica y 3 idem en tela.

LIBRERIA VOLTES.—TORTOSA

Gastos de correo á más.

DISPONIBLE

DISPONIBLE